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Адсорбційні явища широко розповсюджені в 
природі, і будь-який процес на поверхні розподілу 
фаз включає як одну із стадій фізичну адсорбцію. 
В теперішній час адсорбційні процеси відіграють 
важливу роль у багатьох галузях сучасної техноло
гії. За допомогою адсорбентів здійснюється гли
боке осушення і тонке очищення газів та рідин, 
уловлювання летких розчинів, вбирання шкідли
вих промислових викидів, які забруднюють ат
мосферу і водяні басейни, виділення із суміші 
газів і парів цінних складових частин, зокрема для 
наступної хімічної та біологічної переробки. Ад
сорбенти знаходять широке використання в хі
мічній, харчовій та фармацевтичній промисловос
ті. Багато з них є ефективними каталізаторами або 
носіями активних речовин. У захисті навколиш
нього середовища від забруднення шкідливими 
відходами промисловості і транспорту саме адсор
бенти останнім часом відіграють вирішальну роль, 
тому що у порівнянні з іншими засобами вони 
забезпечують глибоке очищення; крім того, при 
цьому можливе витягнення з відхідних газів най
більш цінних компонентів з їх наступним вико
ристанням. 

Широке застосування адсорбенти знайшли і в 
медицині. Вони використовуються для поглинан
ня отруйних речовин, при шлункових та інших 
захворюваннях, для очищення крові. У фармацев
тичній промисловості за допомогою адсорбентів 
здійснюють очищення анестезуючих речовин, ви
ділення і очищення вітамінів, антибіотиків; на їх 
базі був створений ряд фармацевтичних препаратів. 

До промислових адсорбентів, які відрізняються 
добре розвинутою системою пор, відносять актив
не вугілля і глини, неорганічні гелі (силікагель та 

активний оксид алюмінію), а також кристалічні 
алюмосилікати - цеоліти). 

Все вищесказане в основному можна віднести 
і до цеолітів, тому що активне вугілля, активний 
оксид алюмінію і силікагель не мають упорядко
ваної кристалічної структури і характеризуються 
неоднорідною пористістю. 

Розподіл пор по діаметрах у цих адсорбентів 
може бути як вузьким (від 20 до 50А), так і 
широким (від 50 до декількох тисяч А). Широким 
розподілом пор відрізняється, зокрема, активне 
вугілля, в якому пори доступні для молекул будь-
яких сполук. 

Цеоліти мають однорідні пори (від 3 до 10 А), 
розмір яких однозначно визначається будовою 
елементарної клітини кристала. 

Цеоліти є кристалічними водяними алюмоси
лікатами, які містять в ролі катіонів елементи І і 
II груп періодичної системи і належать до групи 
каркасних алюмосилікатів, безкінцевий алюмоси
лікатний каркас яких утворюється при сполученні 
через спільні вершини тетраедрів АЮ4 і Si02. 

Склад цеолітів можна представити у вигляді 
такої емпіричної формули: 

М2/11О • АІ2О3 • xSi02 • у Н 2 0 , 
де: х звичайно >2, так як тетраедри АІО4 спо

лучаються тільки з тетраедрами Si02; 
п - валентність катіону. 
Каркаси цеолітів мають канали і порожнини, 

які сполучаються між собою, де знаходяться ка
тіони і молекули води. 

Широкі перспективи практичного використан
ня синтетичних цеолітів стали головним стиму
лом для розвитку досліджень в області їх синтезу 
і вивчення властивостей. 
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Застосування синтетичних цеолітів у медицині 
засноване, в основному, на їх адсорбційній та 
іонообмінній здатності. 

Цеоліти застосовують для вилучення N H 4 + , 
РО4 ", К + із сироватки [1], для діалізу та адсорбції 
уренічних речовин у штучній нирці [2] та в ряді 
інших процесів. 

Одним з основних напрямків застосування це
олітів є їх використання для створення лікарських 
препаратів на їх основі. Відоме застосування син
тетичних цеолітів як антацидного препарату [3], 
який одержують змішуванням цеоліту і водної 
дисперсії молочного порошку. 

Базуючись на вивченні патентної літератури, 
ми перевірили адсорбційні властивості синтетич
них цеолітів на лабораторних тваринах. Для цьо
го до стафілококового токсину додавали синте

тичні цеоліти різних типів (NaA, NaX, NaY), 
одержану суспензію термостатували на протязі 
доби, піддавали центрифугуванню і одержану на-
досадову рідину використовували для мікробіоло
гічних досліджень. Суть експерименту полягала в 
тому, що одній партії лабораторних тварин (білих 
мишей) внутрішньоочеревинно вводилась леталь
на доза стафілококового токсину, а іншій партії 
— така ж кількість одержаної вищеописаним спо
собом надосадової рідини. Перша група лабора
торних тварин загинула, тоді як друга вижила. 

Особливо добрі результати дав експеримент, 
який проводився з синтетичним цеолітом типу 
NaA. Це дозволило зупинити вибір саме на цьому 
типі цеоліту для проведення подальших дослі
джень з метою виявлення можливостей його ви
користання у медичних і фармацевтичних цілях. 
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НА ПРОНИКНІСТЬ МЕМБРАН МІКРОБНИХ І ТКАНИННИХ 
КЛІТИН 

Т.І.Тамм 
Харківський інститут удосконалення лікарів 

В клітинах мікроорганізмів і тканин вода здат
на підтримувати метаболізм клітин. Вода існує у 
двох фізичних відношеннях — активному та па
сивному. Втрата пасивної води внаслідок її виходу 
за межі клітинної мембрани під впливом сил 
осмосу не призводить до сповільнення або при

пинення в ній біохімічних процесів. Втрата ж 
активної води призводить до тяжкого порушення 
біохімічних процесів аж до загибелі клітин. 

Метою нашого дослідження було вивчення 
ступеня проникності мікробних і тканинних клі
тин для компонентів різноманітних мазевих основ. 

Таблиця 1 
Залежність інтенсивності сигналу ЯМР залишкової води у клітинах суспензії 

E.coli EV 675 від мазевої основи, що використовується 

№п/п 
Інтенсивність сигналу ЯМР, 10% (умови, один.) 

№п/п 
Суспензія (К) Суспензія мікробних клітин, основа №1 Суспензія мікробних клітин, основа №2 

1 19,7 15,3 15,1 12,3 13,8 

2 24,7 23,9 17,1 14,0 13,1 

3 19,9 16,1 16,8 12,3 

Середнє значення 22,05±0,01 16,1±0,2 13,05±0,75 


